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Umfrage-Basics | Studiensteckbrief

Auftraggeber

Methode

Sample-Größe

Kernzielgruppe

Quotensteuerung

Feldzeit

Studienumfang

Mobile Teilnahme

Daten-Cleaning

INMED

CAWI | Marketagent Online Access Panel

n = 1.010 Netto-Interviews 

Personen im Alter zwischen 20 und 79 Jahren | Inzidenz: 100%

Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

02.01.2020 – 10.01.2020 

27 Fragen

46,7%

10 Respondenten
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Zusammensetzung des Samples | n = 1.010

OÖ

16,7%

Stmk

14,4%

NÖ

18,9%

Ktn

6,3%

Tir

8,6%

Sbg

5,9%

Bgld

3,5%

Vbg

4,2%

W

21,5%

20 – 29

30 – 39

40 – 49

50 – 59

60 – 69

70 – 79

17,0%

17,7%

18,6%

20,2%

14,7%

11,8%

50,6%
32,4%

Mit Matura

67,6%
Ohne

Matura

49,4%

17,0%

18,0%

18,8%

20,4%

14,2%

11,4%

17,0%

17,4%

18,4%

20,0%

15,1%

12,1%
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Bitte denken Sie an Situationen, in denen Sie bei sich selbst eine leichte Erkrankung feststellen (z.B. eine Erkältung, einen leichten Hautausschlag, ...). 

Wie verhalten Sie sich da in den meisten Fällen, wie gehen Sie zuerst vor? Bitte wählen Sie max. zwei Antworten aus! || n=1.010 || Mehrfach-Nennung möglich

Verhalten bei einer leichten Erkrankung

33,7%

33,6%

27,8%

23,4%

15,4%

10,6%

8,4%

6,7%

0,8%

0,4%

0,3%

0,2%

Ich behandle mich selbst mit altbewährten Hausmitteln, aber nicht mit Medikamenten

Ich warte erst einmal ohne Behandlung ab

Ich gehe zum Hausarzt

Ich behandle mich selbst homöopathisch/ mit rezeptfreien Medikamenten

Ich lasse mich in der Apotheke beraten

Ich recherchiere im Internet

Ich behandle mich selbst mit verschreibungspflichtigen Medikamenten

Ich frage Familie/Bekannte/Freunde um Rat

Ich kontaktiere die telefonische Gesundheitsberatung ("Wenn's weh tut! 1450")

Ich rufe den Ärztenotruf oder die Rettung

Ich suche eine Spitalsambulanz auf

Sonstiges

Männlich Weiblich

32,3% 23,5%
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Wie würden Sie die Situation am ehesten beschreiben, wenn Sie an Ärzte für Allgemeinmedizin/ Praktische Ärzte in Ihrer Umgebu ng denken? [...] || 

n=1.010 || MW 2,4

Ärzte für Allgemeinmedizin/ praktische Ärzte in der Umgebung 

31,4%

27,8%

22,3%

10,7%

7,8%

1 = Es gibt ausreichend viele 
Ärzte in diesem Bereich, die 

Versorgung ist sehr gut

2 3 4 5 = Es gibt zu wenig Ärzte in 
diesem Bereich, die Versorgung 

ist ungenügend

18,5%

59,2%

53,8%

60,8%

70,4%

60,4%

Sample Total

< 5.000 Einwohner

5.000 - 50.000 Einwohner

50.001 - 1 Mio. Einwohner

Wien
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Haben Sie einen festen Hausarzt /eine feste Hausärztin, an den/die Sie sich bei gesundheitlichen Themen oder Krankheiten wend en? [...] 

Welche der folgenden Aussagen trifft am ehesten auf Sie zu? || n=1.010

Fester Hausarzt

88,5%

6,0%

5,4%

Ja, eine(n) Kassenarzt/ Kassenärztin

Ja, eine(n) Wahlarzt/Wahlärztin bzw. Privatarzt/Privatärztin

Nein, ich habe keine(n) feste(n) Hausarzt/Hausärztin

94,6%
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Wie weit darf bzw. dürfte die Praxis Ihres Hausarztes (Arzt für Allgemeinmedizin) maximal von Ihnen entfernt sein, welche Ent fernung wäre für Sie noch 

akzeptabel? [...] || n=1.010

Maximale Entfernung zur Praxis des Hausarzt

16,2%

12,8%

31,0%

24,0%

7,7%
8,3%

Bis zu 1 km Bis zu 2 km Bis zu 5 km Bis zu 10 km Bis zu 15 km Mehr als 15 km

5,0 km

7,2 km

Median

Mittelwert
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Terminvereinbarung beim Hausarzt

Ich 
vereinbare 
vorab einen 

Termin

31,5%

Ich schaue während 
der Ordinationszeiten 
vorbei, ohne vorher 

einen Termin zu 
vereinbaren

68,5%

70,9%

42,6%

Fester Kassenarzt

Fester Wahlarzt/ Privatarzt

82,1%

10,1%

6,0%

1,9%

Telefonische Terminvereinbarung

Online-Terminvereinbarung

Persönliche Terminvereinbarung

Terminvereinbarung per E-Mail

Welche der folgenden Möglichkeiten der Terminvereinbarung bevorzugen 

Sie, wenn Sie beim Hausarzt einen Termin vereinbaren? || 

Basis: Hausarzt-Termine werden in der Regel vorab vereinbart || n=318

Wenn Sie einen Hausarzt (Arzt für Allgemeinmedizin) konsultieren, vereinbaren 

Sie da im Allgemeinen vorab einen fixen Termin oder schauen Sie in der Regel 

einfach während der Ordinationszeiten vorbei, ohne vorher einen Termin zu 

vereinbaren. || n=1.010
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Welche Wartezeit auf einen Termin beim Hausarzt würden Sie persönlich in Kauf nehmen? Ab wann wäre Ihnen persönlich die Warte zeit zu lange? [...] || 

n=1.010

Wartezeit auf einen Termin beim Hausarzt
Mittelwert in Tagen 

1,4

4,4

8,3

Besonders kurze Wartezeit Relativ lange, aber noch vertretbare Wartezeit Zu lange Wartezeit
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Und welche Wartezeit in der Ordination selbst würden Sie persönlich in Kauf nehmen? Ab wann wäre Ihnen persönlich die Warteze it auf das Gespräch/ 

die Untersuchung beim Hausarzt (Arzt für Allgemeinmedizin) zu lange? [...] || n=1.010

Wartezeit in der Hausarzt-Ordination
Median in Minuten

10,0

40,0

60,0

Besonders kurze Wartezeit Relativ lange, aber noch vertretbare Wartezeit Zu lange Wartezeit



11
Was wäre für Sie persönlich die optimale Dauer eines Arzt-Patienten-Gesprächs beim Hausarzt? [...] || n=1.010

Dauer des Arzt-Patienten-Gesprächs beim Hausarzt
Mittelwert

4,0

8,1

19,0

33,0

14,0

Gesprächsdauer, die so kurz ist, 
sodass Sie an der Qualität des 

Arzt-Patienten-Gesprächs 
zweifeln würden

Besonders kurze, aber noch 
vertretbare Gesprächsdauer

Relativ lange Gesprächsdauer Zu lange Gesprächsdauer, 
sodass Sie den Arztbesuch 

gerne abbrechen würden

Optimale Gesprächsdauer, die 
Ihren Erwartungen entspricht
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An welchen Wochentagen würden Sie persönlich am liebsten einen Hausarzt (Arzt für Allgemeinmedizin) aufsuchen? Welche Tage wü rden Sie sich 

aussuchen, wenn Sie frei wählen könnten? Bitte wählen Sie max. drei Tage aus. || n=1.010 || Mehrfach-Nennung möglich

Bevorzugter Wochentag für einen Hausarzt-Termin

49,9%

37,3%

48,4%

33,3%

42,8%

11,1%

3,8%

Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
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Und zu welchen Uhrzeiten würden Sie an Ihren bevorzugten Wochentagen am liebsten einen Hausarzt aufsuchen? || 

Basis: Der jeweilige Wochentag wird bevorzugt für einen Hausarzt -Termin || Mehrfach-Nennung möglich || *geringe Fallzahl

4,4%

3,1%

3,2%

40,3%

30,0%

31,3%

28,9%

35,4%

28,6%

21,1%

40,5%

46,9%

39,7%

36,6%

31,0%

58,0%

36,8%

9,3%

11,7%

11,2%

13,1%

11,1%

29,5%

31,6%

7,1%

10,9%

9,6%

12,2%

13,7%

18,8%

34,2%

20,6%

19,1%

25,2%

24,7%

30,8%

22,3%

42,1%

14,9%

7,4%

13,1%

14,9%

16,2%

16,1%

21,1%

3,0%

3,7%

6,3%

15,8%

Montag (n=504)

Dienstag (n=377)

Mittwoch (n=489)

Donnerstag (n=336)

Freitag (n=432)

Samstag (n=112)

Sonntag (n=38)*

Vor 6 Uhr morgens 6.00 bis 9.00 Uhr 9.00 bis 11.30 Uhr 11.30 bis 13.30 Uhr 13.30 bis 15.00 Uhr 15.00 bis 18.00 Uhr 18.00 bis 20.00 Uhr Nach 20.00 Uhr

Bevorzugte Uhrzeit für einen Hausarzt-Termin
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Inwieweit ist bzw. wäre es für Sie wichtig, dass Sie einen Hausarzt (Arzt für Allgemeinmedizin) auch außerhalb der Ordination szeiten persönlich erreichen 

können? || n=1.010 || MW 2,6

Erreichbarkeit des Hausarztes außerhalb der 
Ordinationszeiten

18,2%

26,0%

36,1%

15,3%

4,3%

Sehr wichtig Eher wichtig Teils-teils Eher unwichtig Völlig unwichtig

44,3%

19,6%
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Wie wichtig sind die folgenden Kriterien für Sie persönlich bei der Auswahl eines Hausarztes/Praktischen Arztes/Facharztes fü r Allgemeinmedizin? || 

n=1.010 || Top-2-Box: sehr wichtig / eher wichtig

Wichtige Kriterien bei der Auswahl des Hausarzt

86,2%

80,4%

76,4%

76,0%

65,9%

63,4%

55,5%

44,9%

42,4%

45,7%

33,1%

35,1%

41,1%

31,4%

26,9%

21,2%

22,5%

23,3%

22,3%

18,2%

9,0%

11,1%

10,8%

16,3%

19,5%

19,9%

28,1%

27,4%

33,9%

42,9%

40,9%

37,3%

47,0%

42,6%

33,5%

40,6%

39,1%

34,0%

30,5%

29,1%

28,9%

24,4%

32,5%

24,3%

97,0%

96,7%

95,9%

95,9%

94,1%

90,8%

89,4%

87,7%

83,3%

83,1%

80,1%

77,7%

74,6%

72,0%

66,0%

55,1%

53,0%

52,4%

51,2%

42,6%

41,5%

35,3%

7,5%

Dass der Arzt kompetent ist und gute Fachkenntnisse hat

Dass der Arzt mir zuhört

Dass ich nach meinem Besuch genau weiß, was zu tun ist

Genaue und verständliche Erklärung meiner Diagnose

Dass sich der Arzt genug Zeit für mich nimmt

Dass der Arzt über mich und meine Krankengeschichte informiert ist

Hohes Einfühlungsvermögen des Arztes

Kurze Wartezeiten auf einen Termin

Freundliche Assistenz/Sprechstundenhilfe

Dass man bei akuten Themen vorgezogen wird

Kurze Wartezeiten in der Praxis

Häufige Ordinations-/Sprechzeiten (an mehreren Wochentagen)

Kein/Geringer finanzieller Aufwand (Wahlarzt-/Privatarzt-Kosten)

Dass ich über die Vorbeugung von Krankheiten informiert werde

Dass ich auf fällige Impfungen hingewiesen werde

Abendliche Ordinations-/Sprechzeiten werden angeboten

Dass Hausbesuche angeboten werden

Dass man vorab einen Termin vereinbaren kann und nicht einfach so in die Ordination kommen muss

Dass auch alternative Behandlungsmethoden (wie z.B. Homöopathie) angeboten werden

Dass der Hausarzt Termine für mich vereinbart (z.B. bei Fachärzten)

Dass die Praxis modern ist

Empfehlung von Freunden/Bekannten/Familie

Das Geschlecht des Arztes/der Ärztin

sehr wichtig

eher wichtig
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Welche Leistungen würden Sie sich von einem Hausarzt (Arzt für Allgemeinmedizin) noch zusätzlich bzw. vermehrt wünschen? || n =1.010 || Mehrfach-

Nennung möglich

Gewünschte Leistungen von einem Hausarzt

40,8%

38,4%

38,2%

36,1%

35,7%

32,8%

27,8%

26,6%

23,2%

22,6%

15,7%

15,7%

11,3%

6,0%

1,5%

9,0%

Laboruntersuchungen/Kooperation mit einem Labor

Kommunikation auf Augenhöhe

Gemeinschaftspraxen: mehrere Fachrichtungen unter einem Dach

Mehr Zeit zum Gespräch

Bessere Erklärung der Diagnose

Online Termin-Vereinbarungen

Ordination auch am Wochenende

Durchgehende Betreuung in medizinischen Angelegenheiten

Längere Ordinationszeiten

Kleine chirurgische Eingriffe

Bessere Vorsorgeangebote

Ernährungsberatung

Angebot einer Fernbehandlung (nach erfolgtem ersten persönlichen Kontakt)

Angebot von Gesundheits-Apps

Sonstiges

Nichts davon



17
Inwieweit hätten Sie Interesse daran, einen Hausarzt im Krankheitsfall über einen Online -Video-Chat (z.B. via Skype) zu kontaktieren, um so eine 

Erstdiagnose sowie weitere Handlungsempfehlungen zu erhalten? || n=1.010 || MW 3,5

Online-Video-Chat mit dem Hausarzt für die Erstdiagnose

7,8%

14,3%

26,8%

22,4%

28,7%

Sehr großes Interesse Eher großes Interesse Mittelmäßiges Interesse Eher geringes Interesse Überhaupt kein Interesse

51,1%

22,1%

20,8%

36,1%

Sample Total

Fester Kassenarzt

Fester Wahlarzt/ Privatarzt
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Alles in allem, wie zufrieden sind Sie mit Ihrem Hausarzt (Arzt für Allgemeinmedizin)? [...] || n=1.010 || MW 1,7

Zufriedenheit mit dem Hausarzt

51,9%

31,9%

11,9%

3,3%
1,1%

Sehr zufrieden Eher zufrieden Teils-teils Eher weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

4,4%

42,4%

42,5%

48,9%

54,4%

62,8%

66,4%

20 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

83,8%

4,0 Mal pro Jahr

6,9 Mal pro Jahr

Median

Mittelwert

Hausarztbesuche pro Jahr
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Wie groß ist Ihr Vertrauen in Ihren Hausarzt? [...] || n=1.010 || MW 1,7

Vertrauen zum Hausarzt

43,7%

45,8%

9,6%

0,9%

Ich habe sehr großes Vertrauen Ich habe eher großes Vertrauen Ich habe eher weniger Vertrauen Ich habe gar kein Vertrauen

89,5%

10,5%
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Wie groß ist Ihr Vertrauen in Ihren Hausarzt? [...]

Vertrauen zum Hausarzt
„Ich habe sehr großes Vertrauen“ im Detail

43,7%

36,0%

39,7%

44,1%

43,6%

50,0%

52,1%

44,7%

50,8%

18,2%

Sample Total (n=1.010)

20 - 29 Jahre (n=172)

30 - 39 Jahre (n=179)

40 - 49 Jahre (n=188)

50 - 59 Jahre (n=204)

60 - 69 Jahre (n=148)

70 - 79 Jahre (n=119)

Kassenarzt (n=894)

Wahlarzt/ Privatarzt (n=61)

Keinen (n=55)

Alter

Fester Hausarzt
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Wenn Sie die Beziehung zu Ihrem Hausarzt mit einem Wort beschreiben müssten, welches wäre das? [...] || n=1.010

Beziehung zum Hausarzt

28,0%

23,1%

19,0%

13,8%

6,8%

5,3%

1,4%

1,3%

0,4%

0,9%

Freundlich

Professionell

Vertraut

Freundschaftlich

Familiär

Distanziert

Kühl

Angespannt

Unfreundlich

Sonstiges
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Haben Sie den Hausarzt schon einmal gewechselt, weil Sie ...? || n=1.010

Gründe für den Hausarzt-Wechsel

31,9%

24,2%

19,8%

... sich fachlich nicht gut betreut/versorgt gefühlt haben

... sich menschlich nicht verstanden gefühlt haben

... Ihrer Meinung nach falsch behandelt wurden

Männlich Weiblich

27,5% 36,2%
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